

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, B-dl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Dela o zi la alta Curenți de înaltă tensiune

"Patria" vaidistă aduce grave acuzații dlui Iuliu Maniu

"Patria" vaidistă din Cluj, după un articol care se termina astfel:
"Declarăm pe conștiința noastră și în fața lui Dumnezeu, că instigatorul din

umbră este d. Iuliu Maniu, după cum tot el este autorul complotului Precup. Acest articol a fost scris cu ocazia incidentelor sângeroase dela Sibiu.

Intrevederea Eden-Pilsudski

VARSOVIA, 2. — Intrevederea dintre d-nii Eden și Pilsudski a început ieri la ora 6 după amiază, la casa "Belvedere" și a durat peste o oră.
In cercurile locale se deosebește, că în cursul întrevederilor avute de d. Eden la Moscova, reprezentanții guvernului sovietic ar fi emis ideea de a se înlocui Pactul Oriental prin alte două pacte: unul de Nord, — Pactul Baltic, — și altul de Sud-

Est. Polonia ar fi de părere că poate să participe la primul, fără ca Germania să aibă nevoie de a semna și ea documentul.
Pe de altă parte, agenția "Reuter" anunță că d. Beck n'a făcut ieri nici o sugestie privitoare la Pactul Oriental, chestiunea nefiind nici măcar adusă în discuție.
Se așteaptă să se vadă dacă d. Beck va face vreo propunere în această privință în cursul întrevederilor de azi.

Manifestații contra pedepsei cu moartea în Anglia

Coruri religioase difuzate de către manifestanți la locul de execuție —

LONDRA, 3. — Cu prilejul executării unei sentințe de condamnare la moarte au avut loc azi mari demonstrații de stradă ale Ligii împotriva pedepsei cu moartea. Mai multe megafone au fost instalate în automobile și au transmis lângă lo-

cul execuției coruri bisericesti.
Trei avioane au scris, cu un produs fumigen, pe cer: "Desființați pedeapsa cu moartea!"
Poliția a trebuit să intervină de mai multe ori pentru restabilirea ordinii.

Germania are un pact de neagresiune pe zece ani?

LONDRA, 3. — Un diplomat american a declarat că Hitler, atunci când a refuzat proiectul d-lui Simon, ministrul de Externe al Angliei, privitor la Pactul Oriental, și-a expus un plan al său. Acest plan se sprijină pe următoarele trei principii:

Intelegeri.
3. Orice fel de ajutoare și furnizarea de materiale să fie tăgăduite părții care va fi calificată drept atacantă.

1. Luarea obligației reciproce de neagresiune pe un timp anumit, pe zece ani, de exemplu, în sensul planului englez.
2. Hoărârea denumirii părții atacante, în consens cu planul Rusiei și al Micii

Polonia admite trecerea aviației pe teritoriul ei

La Paris se știe că Polonia e, probabil, mai îngăduitoare acum.
Ea n'a voit până acum să permită trecerea trupelor străine peste teritoriul ei, dar se pare că de acum va admite ca aviația să treacă peste trupul Poloniei.
"Times" se teme că Polonia va garanta siguranța Cehoslovaciei.

Note zilnice

Cele scrise de noi despre Adevărul se... adevăresc, ba — cei mai trist — întrec și cele mai pesimiste așteptări.
In numărul cu data de Joi, 4 Aprilie, a sosit la Arad Marți seara, evreescul ziar care se pune în slujba minoritarilor, mai abilitat decât ei înșiși, reproduce în text de manșetă, următorul fragment din discursul ținut de d. Mihalache la Cluj:
"Nu trebuie să uităm că la această țară locuiesc 4 până la 5 milioane de minoritari. Ne trebuie un naționalism constructiv. Politica de prigoană (sic) împotriva minorităților, le silește să caute rezăm în afară și să se solidarizeze. Eu consider un mare succes național a împ-

părți minoritățile în colaborări cu partidele românești și a le înhăma la carul statului".
Nu e nevoie de nici un comentariu special pentru a se evidenția starea de decădere a Adevărului, dacă acesta a găsit să reproducă totuși acest pasagiu din discursul d-lui Mihalache.
Cât despre cel care l-a rostit, avem un cuvânt.
Să vedem ce-a spus: că n'această țară locuiesc aproape cinci milioane de minoritari.
Inexact. Și chiar dac'ar locui, să zicem, patru milioane, e rușinos..., încalificabil, să trâmbezezi acest lucru numai pentru a-ți face din el o armă contra unui om pe care-l socotești adversar po-

...D. Gyárfás a cerut, la Oradea, numerus hungaricus...

...Noi cerem o vizită medicală, neurologică, pentru înmormântării carl întră in parlament...

Decând cu afirmarea hotărârită a românilor de a se face stăpâni pe drepturile deținute de alții, între minorități și majoritate se observă o încordare periculoasă. Și mai ales ungerii și evreii sunt cei al căror venit se ridică la suprafața tulburând apele.
Obişnuți, timp de un deceniu și jumătate, să fie tratați cu nepăsare, cu slăgărnice chiar; obişnuți ca tot ce văd în cale să-și însușiască fără să se opună nimic, o foarte natural ca, atunci când vine stăpânul casei să-și ceară lucrurile lăuate la cheremul lor, să fie mirați, să se simtă jigniți chiar.

za tensiunii dintre minoritari și majoritari, otrăvitorul, răsvrătorul, omul care — n'are altă ocupație decât aceea de-a nvrăjbi, E-lemér Gyárfás, senator al Parlamentului românesc, a vorbit la Oradea în numele partidului maghiar din care-și trage seva pentru a o scuipa între ceilalți ai lui, pentru a inebuni și ameți pe ceilalți cu duhoarea gurii lui pestilențiale.
Și a spus Gyárfás, la Oradea, că „ei n'ar fi putut lupta cu atâtea năcazuri și n'ar fi putut oblăji atâtea răni câte li s'au făcut ungerilor nici dacă toți ar fi fost doțai cu talentele unui Ap-ponyi.

diplome „bon pour l'Orient" și acaparează posturi cari aparțin românilor pregătiți în țară. Numai că in industrie și n'comerț au angajează români nici in ruptul capului. Numai că, după ce au tot ce le trebuie, ne mai și injură pe toate cărările. Numai că fac jocul revizionist al Budapestei și că servese peste graniță informații cari ne deservesc. Numai că încearcă in tot felul și chipul să dea Ardealului un aspect unguresc pentru a spune că nu ne aparține decât prin mijloace samovolnice. Numai că, dacă ar putea, ne-ar nimici cu o singură bombă, doar Ardealul să le rămână. Numai că... ne sunt cei mai mari dușmani, cei mai neimpăcați răuvoitori și că ne pun bete'n roate și contribuie prin servirea de neadevăruri la ponegrirea noastră in străinătate.

Cu Ardealul nu se întâmplă exact la fel? Ni l-au luat. L'au stăpânit timp îndelungat. Cu timpul au uitat că nu-i al lor. Și atunci când le-a fost luat inapoi, se obișnuiseră atât de mult cu bunătățile lui încât sunt hotărâți astăzi să jertfească orice pentru a-i recăștiga. Il cred al lor. Pozițiile in cari s'au infipt in Ardeal, chiar și după 1919, tot ale lor le cred. Chiar și atunci când cei pe cari li dislocuiesc din aceste poziții, sufăr de pe urma prea bunului mers al afacerilor lor.

„Stăm între cei cari se încred într'un ajutor din afară și între disperatii cari se indoiesc de puterile noastre proprii" (adică tot „cei cari așteaptă ajutor din afară"...) Prin urmare, o recunoaștere a flirtului cu Budapesta...

„Frații noștri ne vor întreba unde-am fost și ce-am făcut atunci când s'au abătut atâtea năcazuri și atâtea suferințe pe capul nostru?" Perfect identic cu ceea ce scria „Brassól Lapok". Numai că in ziar indemnul la rebeliune era mai franc.

Mai nimic...
Și după toate acestea, d. Gyárfás, răspunde acțiunii d-lui Valda cu amenințarea că va cere „numerus hungaricus".
Acolo de unde-și primește ordinele, in Ungaria lui, să ceară d. Gyárfás „numerus hungaricus!" Dar nu-i nevoie căci e aplicat demult. Numai că ei socotesc ungerii pe toți evreii și nemții cari de dragul unei slujbe grase și-au renegat originea...

Iar mai departe d. Gyárfás a spus că ne purtăm cu ei ca și când ar fi dispărut creștinismul de pe pământ. Ca păgânii adică. Și se întreabă cu cei putem acuza!

Dar să poștească un român cu diplomă obținută aici la noi, sau oriunde, să ceară un post in Ungaria!... Va fi repezit peste graniță. La ei demult nu se mai nostrifică diplome străine, demult se aplică legea protecției muncii naționale (evreomaghiare), demult s'a făcut (Continuarea in pag. III)

Mai cu nimic. Numai că tot ce fac ei e dușmănos și subminat. Numai că ne disprețuiesc in propria noastră țară. Numai că oriunde li se dă ocazia să umilească pe român, o fac. Numai că boicotează tot cei românesc. Numai că ne disprețuiesc universitățile și vin ca

pentru că te-a părăsit de dragul binelui țării; numai pentru a atrage de partea ta pe acești minoritari despre majoritatea cărora știi că-ți dușmănesc neamul, și calomniază țara și sapă nefecetă la temeiul ei.
„Ne trebuie un naționalism constructiv".
Desigur! Dar cu cine vrea d. Michalache să realizeze? Cu ungerii? Ori cu cei dela Adevărul?
Constructivism, da. Nu vorbe. Dar trebuie să vezi calea care duce la el și constructivismul să fie in folosul țării, al românismului.
„Politica de prigoană contra minorităților, le silește să caute rezăm in afară și să se solidarizeze".
Zău? Prin urmare d. Mihalache e de părere că ungerii dela noi flirtează, de atâtea timp, cu Budapesta,

pentru că au fost și sunt mereu prizoniți? Și evreii ardeleni s'au solidarizat cu ungerii tot pentru că au fost prizoniți?
Frumoasă reclamă ne face democratul Mihalache! Dar să nu uite că și sub guvernările național-țărăniște, ungerii au fost tot atât de mult in slujba comandamentului depe Dunakorzó și că evreii cari se numesc ungeri, se numeau și atunci tot așa, nu pentru că e in firea minoritarului să se solidarizeze cu alt minoritar, mai ales când ungerul nu face altceva tot timpul decât să-l momască și să-i dea speranțe.
Dar și afară de asta, s'o fi gândit d. Mihalache bine până să întrebuințeze cuvântul „prigoană"?... (Continuarea in pag. II)

Impozitul pe succesiuni și cifra de afaceri

Privitor la aplicarea acestui impozit, Ministerul de Finanțe a pus în vedere organelor sale de execuție că procesul verbal de evaluare a succesiunii devine executoriu după o lună de zile de la comunicare, dacă nu s'a făcut apel și după 7 luni, în caz când a fost apelat. După aceste termene, moștenitorii vor fi imediat somați la plata impozitului succesoral cunoscând că orice păsuire este inoperantă și nu va putea scuza pentru neurmărirea debitului.

Eșalonarea impozitului succesoral, conform art. 56 din lege, nu se va putea da decât de minister. Se vor lua toate măsurile necesare ca apelurile făcute în contra proceselor verbale care prezintă un patrimoniu important să fie judecate cu precădere și în maximum de termen acordat de lege, adică acela de 7 luni de zile, socotit dela comunicarea procesului verbal de evaluare, cunoscând că după acest termen numai eşalonarea în rate, în prevederile legii și aceasta acordată numai de minister este operantă în privința neurmării debitului.

Acolo unde într-o succesiune au rămas valori mobiliare (numerar, acțiuni, efecte, etc.), ele vor fi poprite în mâinile deținătorilor, iar moștenitorii vor fi urmăriți la plata impozitului succesoral așa cum prevede art. 56.

Se va semnala ministerului când moștenitorii nu ar lichida debitul succesoral în termenul arătat pentru ca

să dispună în privința vânzării prin bursă a acelor efecte, pentru a încasa imediat valoarea în contul impozitului succesoral.

Controlul impozitului pe lux și cifra de afaceri

Pentru controlul acestui impozit, organele fiscale sunt invitate să procedeze astfel:

1. Se va face stocul de mărfuri din depozit care se va confrunta cu operațiunile din registrul de depozit și din registrul special, rubrica mărfurilor fabricate.

Se vor verifica toate materiile prime introduse: dacă sunt operate atât în registrul de materii prime pe care întreprinderile de obicei îl țin pentru ușurința lor, cât și în registrul special la rubrica materiei prime.

La vânzare se va controla dacă toate facturile au fost operate în registrul special, verificându-se factură cu factură.

Se vor verifica calculele făcute cu ocazia plății impozitului și se va observa dacă cota de impozit aplicată este cea prevăzută de lege sau dacă nu cumva interpretează eronat legea.

Se vor culege date cu anticipație dela întreprinderile cari își procură materiile prime dacă este vorba de o întreprindere care își procură materiile prime din țară sau dela oficiile vamale când își procură materia primă din străinătate. Se va observa deci dacă toate materiile prime sunt trecute în registrul special.

Se vor culege deasemenea date cu anticipație, dela întreprinderile care au cumpărat mărfuri dela întreprinderea în cauză și dela serviciile căilor ferate dacă mărfurile sunt expediate pe această cale și se va observa dacă toate acestea sunt operate în registrul special.

Prima cursă automobilistă pe circuit închis va avea loc în Iunie la București

La 6, sau 8, Iunie, se va alerga la București prima cursă automobilistă pe circuit închis.

M. S. Regele Carol se interesează de aproape de această întrecere.

Deasemenea primăria municipiului București acordă un larg concurs acestei curse.

Traseul va avea 3100 metri și va parcurge distanța: Piața Victoriei, Șoseaua Kiseleff, strada Mincu, Șoseaua Jeanu, — partea stângă a șoselei și partea dreaptă a șoselei — și, apoi, ajunge din nou în Piața Victoriei.

Nu este exclus ca M. S. Regele Carol să pună în joc un important trofeu, destinat câștigătorului cursei.

Cursa va avea caracter internațional.

Motiv pentru casarea unei sentințe

WASHINGTON, 3. — Curtea supremă a casat sentința pronunțată de Curtea cu Jurați din Alamba, prin care doi negri fuseseră condamnați la moarte pe considerentul că printre jurați nu se află nici un negru.

Societatea Anonimă de Electricitate Arad

Prospect de emisiune

În conformitate cu prevederile statutare, Consiliul de Administrație al Societății Anonime de Electricitate Arad a decis a spori capitalul social de Lei 4.000.000. — la lei 12.000.000. — prin efectuarea unei noi emisiuni, a 7-a, de 8.000.000. — lei împărțită în 16.000 acțiuni nominative a 500. — lei fiecare, în următoarele condițiuni:

Din aceasta emisiune se pune la dispoziția publicului 6.000 acțiuni nominative a 500. — lei valoare nominală, reprezentând un total de 3.000.000 lei.

În limita acestei sume se pot face subscrieri la sediul Societății în Arad, Calea Radnei Nr. 65 71 sau la Cassa Societății

Anon. Creditul pentru Întreprinderi Electrice, București Str. Marconi Nr. 1, între 1—20 Aprilie 1935 plățind valoarea nominală de 500. — lei plus 30. — lei spese de fiecare acție.

Acțiunile emisiunii 7-a vor avea drept la dividend pe întregul an 1935.

Repartizarea acțiunilor subscrise se va face în limita disponibilului prin hotărârea Consiliului de Administrație.

Arad, la 25 Martie 1935.

Consiliul de Administrație

Societatea Crucea Roșie, filiala Arad.

Programul

festivalului organizat în favorul copiilor săraci, la data de 7 Aprilie a. c., ora 5 d. m. în sala Teatrului Orășenesc.

1. Muzica militară.
2. Inchinare... cu muzica militară. Fira Russu, elevă la Lic. Gh. Birta.
3. Gimnastică. Elevii Liceului Moise Nicoară.
4. Grieg: Hochzeistag auf Troidhaugen. Solo de pian, George Ciuhandu.
5. Arie din opere: D. Sasu Nicoară.

Pauză.

1. Bocherini: 9 Menuette.
 6. Romberg: Kinder Symphonie, executat de Orchestra de copii a Conservatorului Orășenesc.
 7. Aci sosite vremuri, de Ion Pilat. Felicia Crăciunescu, elevă la Lic. Gh. Birta.
 8. Cântec românesc: D. Sasu Nicoară.
 9. Muzica militară.
- La intrare programul obligator.

Comitetul.

Canada va ajuta Anglia numai într'un războiu în care e și ea interesată

OTTAWA, 3. — Guvernul canadian a acceptat și Parlamentul a votat o rezoluție prin care se arată că Canada nu va participa la un război al Angliei pentru o cauză care nu interesează Canada.

Cinematograful

CENTRAL

Pauză

CORSO

Premieră!

Refugiul

cu

Silvia
Sidney
Gene
Raymond

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

SELECT

Vineri, premieră!

Canalio

cu

Harry Bau

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

În fiecare zi dela orele 3 p.

Văduva veselă

Celebra operetă alui

Franz Lehár!

Regia: Ernest Lubitsch.

cu

Janette
MacDonald
Maurice
Chevalier

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Pardesii, mantale din piele, trenchcoat, haine pt. bărbați și copii, în cel mai ieftin și mare asortiment se găsesc la

Muzsaj, Arad

VIS A-VIS DE TEATRU

Note zilnice

(Urmare din pag. I-a).

„Eu consider un succes național a împărți minoritățile în colaborări cu partidele românești și a le înhăma la carul statului” — a mai spus d. Mihalache.

Dar deștept mai e democraticul președinte al partidului național-tărănesc Mihalachist!

Cu Gyárfás vrea să colaboreze? Cu neobrăzatu care a făcut lecție de istorie — versiune maghiară — parlamentarilor români? Sau cei dela conducerea partidului maghiar?

De câte ori nu s'a încercat și de câte ori nu a rămas încercarea încercare în fața dovezilor de dușmanie iremediabilă, pe cari ungurii le au dat?! Și-apoi numai d. Mihalache poate crede că ungurii ar depune muncă constructivă pentru prosperarea statului român. Nu zicem: dac'am avea majoritatea minoritarilor cehi, greci, turci, chinezi, patagonieni, orice, numai unguri

nu. Dar credeți că d. Mihalache nu crede că ungurii ne urască și ne vor urî mereu. I-a cunoscut dumnealui: la Topoloveni, probabil...

Iată neajunsurile politice noastre de partid!

D. Vaida n'a voit să facă partid politic. A voit să lupte și luptă pentru românism, nu pentru național-tărănism. D. Mihalache crede însă, că, așa, va pierde de multe voturi din cele „cinci milioane” ale d'sale. Și de dragul acestor voturi spune că minoritarii sunt prigonți în țara la cărna căreia aspiră.

Sunt capabili oamenii noștri politici (unii) să formeze insule, să împingă dușmănia între partide până la sciziunea în triburi cari se vor încapățina să lupte, fiecare de capul său, cu dușmanul comun, pentru ca victoria acestuia să fie cât mai sigură. Și asta se cheamă apoi „naționalism constructiv”...

Petru Selegean

TEATRUL COMUNAL

Bilete de vânzare la Librăria Diecezană
Duminecă 14 Apr. ora 9 seara
Reprezentăție în onoarea directorului
Companiei „Cărăbuș”

C. TÂNASE
pentru jubileul de 30 ani de teatru
Extraordinarul succesu celebra operetă
„Im Weissen Rosl”

la Calulbălan

Operetă în 3 acte și 23 tablouri de Hans Müller și muzica de Ralph Benatzky în versiune românească de N. Kirilțescu

cu C. TÂNASE

Mare Baletcu Duo Martinescu - 80 Balerine
Sub conducerea maestrilor Floria Capsali și Clark Nichols
Revellery, faimoasa cântăreață tiroleză
Orchestra sub conducerea d. lui Dendrino
După masă la ora 3 matineu.

Folosiți bateriile

„Galvani”

Valorificarea grâului

Noile taxe de contingentare. — Ședința delegației economice a guvernului —

Delegația economică a ți-
aseară la orele 19, o se-
ședință, sub președinția pri-
ministru Tătărescu.
Manolescu-Strunga mini-
de Comerț a făcut o
manere asupra situației co-
terului extern pe primele
luni ale anului și a pre-
at un raport cuprinzând
surile pe care le crede
esare pentru a asigura
minirea programului ur-
prin noul regim. Mi-
Sassu a fost autori-
să prezinte un proiect de
pe baza căruia consiliul
ministri este autorizat să
eliască condițiunile de
mentare a valorificării
ului în anul acesta. Șe-
să terminat la crele

Delegația economică a e-
xaminat tot aseară și Ches-
tiunea mării actualelor
taxe de contingentare și a
admis că ministrul Indus-
triei să întocmească jurn-
lul consiliului de ministri
pe baza căruia vor intra în
vigoare noile taxe. Aceste
taxe sunt așezate după o
scară care urcă până la spo-
rirea cu 50 la sută a actua-
lelor taxe de contingentare
aplicate la importul mater-
ilor prime.

Sporirea taxelor de con-
tingentare va asigura plata
necondiționată a primeilor de
export, a declarat d. Man-
olescu-Strunga, plata care se
va face și pentru primele din
trecut.

Proiectul de lege pentru mo- dificarea legii avocaților a fost întocmit

D. Valeriu Pop, ministrul
 Justiției, a procedat la în-
mirea definitivă a pro-
iectului de lege pentru mo-
dificarea legii avocaților.
Acest proiect se crede că va
votat chiar în sesiunea
actuală. Prin el se prevede
pentru înscrierea la sta-
tu nu va mai fi obligato-
doctoratul, ci numai in-
scrierea, ca în trecut.
Stagiarii vor putea practi-
ca judecătorească fără să ai-

bă nevoie de delegație din
partea avocatului la care
face stagiul. Ei vor face și
acte de notariat fără asis-
tența avocaților definitivi.

În ce privește examenul
de admitere în barou, Ches-
tiunea n'a fost încă tranșă-
tă, însă se crede că el va fi
mult mai practic.

Cei cu doctoratul vor be-
neficia de înlesniri la în-
scriere.

Festivalul jubilar al corului „Ar- monia”

„Armonia”, Corul Catedra-
Ortodoxe din Arad, cu o-
rele Vă invită la Festivalul
jubilar, ce aranjează în sala
de la Palatul Cultural
din Arad în ziua de 6 Aprilie
1935, ora 8 jum. seara, pen-
tru comemorarea împlinirii a
10 ani dela înființarea lui, a
10 ani dela recunoașterea lui
ca persoană morală, cum și
pentru sărbătorirea iubitelui
său dirijor și animator, d. pro-
fesor Atanasie Lipovan, cu
ocaziunea împlinirii vârstei
de 60 ani.

Comșa, 2) Cuvântările rostite
de reprezentanții autorităților
și societăților culturale. 3)
Răspunsul președintelui activ
al Reuniunii „Armonia”. 4)
Programul artistic al corului.

După festival urmează ban-
chetul în sala mare a Căminu-
lui Industriașilor din strada
Consistorului.

În cazul că doriți să parti-
cipați la banchet, Vă rugăm
să Vă anunțați la timp d. lui
secretar Mircea Amar, la Fri-
măria Orașului Arad.

Programul: Cuvânt de des-
coperire rostit de Patronul și
Președinte de onoare P. S. S.
Episcop dr. Grigorie Gh.

Danemarca, Suedia și Norvegia condamnă cursa înarmărilor

COPENHAGA, 3. — Mini-
stria de Externe ai Dane-
marcei, Norvegiei și Suediei
întruși azi într-o conferin-
ță pentru fixarea atitudinii
comune a celor trei guver-
ne au publicat un comuni-
cat prin care condamnă cur-
sa înarmărilor.

Cititi și răspândiți
„E c o u l”

La Dancing „Lloyd”
(Tavernă) Timișoara
Programul pe Martie:
D O D D Y -
DELISSON-IGELHOFF
Star dela Radio-Viena
Cântă la două plane și
joacă cele mai noi
șlagăre mondiale.

Dacă ți-ai semănat a lui Mauthner semințe ți-ai lepădat și orice grije!

Catalogul apreciat al semin-
țelor MAUTHNER a apărut
și se trimite gratuit la cerere
de către firma cu reputație mondială de peste 60 ani.

EDMUND MAUTHNER

S. A. Română pentru Producerea
și Comercializarea Semințelor
ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand No. 42.

Audiția muzicală a tenorului Nicoară Sasu

Tindrul tenor care, în scurt
timp, a deșteptat interesul
orașului Arad, va cânta astăzi,
Miercuri, la Palatul
Cultural.

Va fi primul său mare
concert.

Cum și cele mai înalte
cercuri din oraș au fost cu-
cerite și se interesează în-
deaproape de talentatul tî-
năr Sasu, credem că audiția
muzicală de astăzi seară va fi
un prilej de manifestare a
înțelegerii publicului româ-
nesc pentru arta și talentul
românesc.

Dezordini la Faculta- tea de Medicină din București

La Facultatea de Medicină
din Capitală s'au produs dez-
ordini în cursul zilei de ieri.
Studentii creștini au împiede-
cat pe studenții evrei să ia
parte la cursuri și lucrările
practice. Nu s'au produs inci-
dente mai grave.

Nemții răpesc siste- matic persoane din Franța și Elveția

BERNA, 3. — Consiliernul
Matta, conducătorul secției
externe, a anunțat consiliul
de stat, că Germania nu vrea
să înapoieze la Basel pe zia-
ristul emigrant antihitlerist
Berchtold Iacob, care a fost
răpit și se află în Germania.

În urma acestui fapt, zia-
rele elvețiene constată că pe
terenul francez și elvețian
mîșună o multime de spioni
și agenți ai poliției secrete
a Germaniei, și că aceștia
săvârșesc sau diriguiesc ră-
pirile de persoane.

S'au ridicat grave acuze
contra secretarului națio-
nal-socialist Gustelov. El ar
fi condus „Judecătoria sfân-
tului sânge”.

Gustelov a fost arestat.

Curenți de înaltă tensiune

(Urmare din pag. I-a).

ceeace la noi se face astăzi,
ceeace-i folosit de minorita-
rii noștri (din circa noastră)
drept motiv de revoltă și la-
mentațiuni contra... „pri-
goanei”.

Și d. Gyárfás și-a terminat
„darea de seamă asupra ac-
tivității parlamnetare a par-
tidului maghiar” (de fapt un
discurs agitator, fără nici o
dare de seamă) spunând că
„va mai fi sărbătoare în că-

minurile unguirilor arde-
leni”.

Lumină e și astăzi, dar în
sufletele lor e noapte și nu
văd lumina. Dar acea lumî-
nă la care se gândește d.
Gyárfás în amenințarea d-
sal, e înzădar așteptată. Ori-
cât s'ar bizui ei în „ajutorul
din afară”, nu trebuie să
uite că au de-aface cu noi.

D. Călin

Carne de câine și pisică în loc de carne de miel

ORADEA, 3. — În pivnița
unei măcelărese din Târcaia
de lângă Beiuș s'a găsit ca-
davru unui câine jupuit.
Primpretorul Popa stând la
pândă, în urma bănuielii că
în măcelăria femeii Rostas
Mihályné se vinde carne de
câini și pisici, a văzut cum
un băiat îi ducea un câine
mort.

La cercetarea pe care se-

ful postului de jandarmi i au
făcut-o împreună cu prin-
pretorul, femeia a declarat
că nu-i adevărat că vindea
carnea câinilor și pisicilor
drept carne de miel. Dar n'a
putut lămuri existența ca-
davrului jupuit, în pivnița
ei.

Se fac cercetări și deoc-
camdată, măcelăria femeii
Roștas a fost închisă.

O taxă nouă pe curentul electric

În proiectul de reformă a
legii administrative, care se
află depus în Parlament, se
prevede, la art. 187, dreptul
pentru comune de a însitui
asupra curentului electric
produs și consumat de întreprinderi, un impozit de 0.50
lei/kwo pentru lumină și
0.30 lei/kwo pentru nevoile
de energie.

Instituirea acestei taxe a
provocat multă neliniște în
rândurile industriașilor, de-
oarece întreprinderile cari
și-au creat uzine proprii,
investind în ele capitaluri
însemnate, numai pentru a
putea obține curentul elec-
tric la un preț corespunzător
cerințelor exploatarii lor,
se văd amenințate de o sar-
cină fiscală pe care nu o pot
suporta.

Pentru multe din întreprinderi noua taxă le-ar pune
în imposibilitate de a
mai lucra, deoarece consu-
mul de forță motrică consti-
tue cheltuiala cea mai im-
portantă din exploatarea
lor.

Industriașii nu ezită de a
recunoaște că s'ar putea, e-
ventual, institui o taxă care
să ferească uzinele comuna-
le de concurența pe care în-
treprinderi particulare pro-
ducătoare de curent electric
ar putea să le-o facă. Pentru
remediarea unei asemenea
situații ei propun însă, ca
taxa înscrisă în legea admî-
nistrativă să se aplice nu-
mai curentului electric vîndut
de întreprinderi parti-
culare la consumatori străi-
ni.

Informațiuni

ABONAMENTE:
Lei 500 pe an, 275 pe 6
luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, in-
dustrii, toate instituțiile par-
ticulare și administrațiile
publice: lei 1500 anual.

„Ecoul” apare la orele 4
după amiază.

Redacția noastră pentru
Banat este în Timișoara, Ho-
tel „Ferdinand”, camerele
No. 21 22. Telefon 96.

Ministerul instrucțiuni face
ce cunoscut că în „Monitor
oficial” No. 77 (partea a
II-a) din 1 Aprilie a apărut
tabloul catedrelor vacante în
învățământul secundar de
toate categoriile. Cererile de
transferare la aceste catedre
se vor adresa, direct minis-
terului instrucțiunii, până la
1 Mai.

Ministerul instrucțiunii ad-
duce la cunoștința învățăto-
rilor cari vor să se înscrie
la examenul de înaintare la
gr. II, ce se va ține în 1936,
că ultimul termen acordat
pentru această înscriere este
15 Aprilie a. c.

Cererile trimise după a-
ceastă dată nu vor fi luate
în considerație. Până la data

ținerii examenului li se vor
face inspecțiile speciale ce-
rute de lege.

MUKDEN, 3. — Vaporul
mandciurian Mechri s'a scu-
fundat în apropiere de
Chan-Hai-Kuan, împreună
cu un echipaj de 21 mari-
nari.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI”
PROGRAMUL DE AZI:

Cel mai impresionant
film al anului

20.000 de pași în

Sing-Sing

Lucian Popescu va
boxa în țară

Lucian Popescu își reia ac-
tivitatea în țară Sâmbătă
seara când va lupta cu re-
centul profesionist C. Dumitrescu.

La 1 Aprilie amplătit o datorie de 15 mi- lioane franci francezi

La Finanțe s'a ținut ieri du-
pă amiază o conferință între
ministrul Antonescu, guverna-
torul Băncii Naționale Dumitrescu,
Costin Stoicescu și Cri-
stu Simionescu. S'au luat toa-
te dispozițiile în legătură cu
efectuarea transferului pentru
plata cuponului de 1 Aprilie
al datoriei publice și care în
suma de 15 milioane franci
francezi, a și fost efectuat.

Viitorul transfer se va face
în luna Mai.

Înainte de a fi trimis Par-
lamentului, proiectul pentru
refacerea creditului urmează
să fie revizuit de ministrul de
Finanțe, Antonescu.

Aviz

Comitetul școlii comerciale
sup. de fete din Arad invită
părinții elevelor să ia parte
la adunarea generală ce va a-
vea loc Duminică 7 Aprilie
1935, ora 9, pentru votarea
bugetului pe exercițiul 1935-
1936.

Dacă membrii nu se vor în-
truni în număr legal, adunarea
se va ține la 14 Aprilie c. ora
9, cu membri prezenți.

Comitetul

Cum ar trebui culturalizată granița de Vest

Necesitatea unei trupe de teatru fără mari aspirații și fără mari subvenții. — Cum s'ar putea începe. — Alte mijloace de propagandă culturală

Ținem să precizăm că prin titlul nostru nu voim să atingem susceptibilitatea nimănui. Noi nu afirmăm că românii depe Iziera apuseană a acestei țări, nu ar avea o cultură. Sunt mulți români culti, animați de idei laudabile, dar marea masă românească nu beneficiază — așa cel puțin se vede — nimic, sau aproape nimic, depe urma ideilor lor.

Este, din punct de vedere cultural românesc, o acalmie generală. Ieri, colo, câte o încercare timidă, pricinuită de inițiativele câtorva români conștiinți, dar care eșuiază încă din fașe, din cauza acestei desinteresări generale. Aci, la graniță, n'avem nici o trupă teatrală românească, fie cu alcătuită chiar din diletanți.

La omul ce poate..

Avem, în schimb, teatre comunale, mai frumoase sau mai urite, mai îngrijite sau ba, în cari cabotiniți minoritari exhibitează fel de fel de piese scrise peste granițe și — multe din ele — cu vădite caractere antiromânești. În lipsă de spectacole românești, — în afară de cozile de topor, spectatorii nelipsiți dela panoramele minoritare — mulți români cu voința mai sovăielnică se duc și ei la astfel de reprezentații.

Să fim drepti! Cine sunt vinovații că pe tot întinsul graniței nu este nici o manifestare culturală românească?

Desigur, în primul rând, autoritățile! Și-au închiriat teatrele orașenești — afară de cel dela Timișoara — tuturor menajeriilor maghiare, lăcomindu-se la niște sume înfime, stoarse și acelea, din ghiarele evreo-maghiarilor, cu atâta greutate.

Rezultatele

Rezultatele se văd. Teatrele devastate din cauza indolenței specifice evreo-maghiarilor și publicii hrănit spiritualiceste cu tot felul de surrogate zise „artistice”

Alți vinovați sunt, însă, și românii, cari — deși conștiinți de necesitatea promovării culturii românești în aceste ținuturi — au pus piciorul în prag, căutând, prin mijloacele ce le stăteau la îndemână, să se opue instaurării teatrelor.

Ce s'ar fi întâmplat dacă un oraș ca Aradul, sau ca Oradea Mare, n'ar fi înscris în buget un „beneficiu” de câteva zeci, sau sute de mii de lei?

„Beneficiul”

„Beneficiul” e aparent, ba putem afirma că, din contra, acelea mii de lei — zeci sau sute, nu are importanță, — au constituit tot atâtea piedeci serioase în calea afirmării culturii românești. Pentru că în afară de deteriorarea mobilierului, — care, aproape, echivalează cu chiria, — teatrele fiind ocupate de adunăturile evreo-maghiare, nu au mai preocupat pe nimeni cu întrebuințarea lor.

Inceputuri

Dacă erau libere, noi știm mulți români, cu o serioasă pregătire culturală, cari

s'ar fi ocupat cu organizarea unei trupe teatrale.

Fără subvenții și fără prea multă reclamă, doar cu un sprijin moral din partea autorităților și a camerelor de bine.

Evident, inceputurile, poate, ar fi fost modeste — ca mai toate inceputurile — dar rezultatele s'ar fi întrezărit curând și atunci, chiar cel mai pesimiști și chiar și cozile de topor, ar fi căutat să-și ofere concursul.

Nu e prea târziu. Acum, cât mai e vreme, trebuie să ne deșteptăm din toropeală și să purcedem la fapte.

Autoritățile trebuie să și dea concursul — sunt obligate, chiar.

Să se înceapă mai întâi cu organizarea de sezători artistice-culturale, precedate de câte-o conferință instructivă. În fiecare Duminică să fie câte una.

Cu ajutorul elevilor de liceu și al cercetașilor vor fi atrași la aceste manifestațiuni părinții și rudele lor. Apoi, mai târziu, cizelându-se din ce în ce programele lor, suntem siguri că marea publică nu va rămâne impasibil.

Intre timp, să se organizeze măcar un grup de dile-

tanți, care să-și înceapă activitatea teatrală.

A fost, dar...

Mai acum câțiva ani era unul, la Arad, sub conducerea d-lui profesor Caba, care a început prin a cutreera provincia, recoltând frumoase succese cu câteva piese și conferințe, dar care n'a avut curajul — din lipsă de interes observată din partea publicului și mai ales, a autorităților — să apară și pe scena arădană, încât grupul înjghebat și poroit atât de frumos la muncă, s'a risipit fără a se mai închiega.

Să nu disperăm!

Aceasta, însă, nu înseamnă că interesul publicului n'ar putea fi captat, în cazul când începutul s'ar face sub egida autorităților, cari s'ar putea angaja să facă măcar reclama necesară.

Ne adresăm, în primul rând, domnilor consilieri culturali ai orașelor depe graniță, rugându-i să-și însușească această idee și să militeze pentru realizarea ei, pentru că numai elementul de inițiativă îi lipsește, deoarece elemente de acțiune se găsesc.

Al Pavlovici

M. S. Regele va vorbi prefecților și primarilor prin Radio

— Se vor da îndrumări pe calea undelor —

Ministerul de Interne a hotărât să aibă o permanentă comunicație cu toate prefecțiile și primăriile, cu ajutorul postului de radio-difuziune.

Prefecturile au fost invitate să-și instaleze aparate speciale de radio, pentru a putea recepționa conferințele administrative pe care le va organiza Ministerul de Interne.

Pe măsură ce mijloacele vor permite, toate comuncle urbane și rurale din cuprinsul țării își vor instala aparate de radio.

Ministerul de Interne va organiza în fiecare săptămână câte o oră administrativă, când se vor da tuturor prefecturilor și primăriilor instrucțiuni cu privire la o mai bună organizare a aparatului de stat.

La aceste ședințe, se vor ține conferințe, se vor da instrucțiuni practice, și în fine, tot prin acest mijloc se vor transmite organelor administrative în subordine ordinele urgente.

LA 6 APRILIE

Sâmbătă, 6 Aprilie va avea loc prima manifestație de acest fel. În sălile de recepții ale prefecturilor vor fi convocați toți funcționarii dela primărie, prefecură, administrație financiară, jandarmerie, Cameră de comerț, corpul didactic, funcționarii dela serviciile de comunicații, agricultură, etc.

În afară de aceștia vor mai fi prezenți consiliul co-

munal al orașului și toate consiliile comunale ale sateilor din județul respectiv.

Emisiunea primei conferințe va începe la ora 3 seara. Ea va fi deschisă printr'un cuvânt introductiv rostit de Rege.

După aceea, vor lua cuvântul primul ministru care va vorbi despre „Datoria organelor administrative”, iar în urmă d. I. Inculeț, ministrul de Interne, va vorbi despre bugetele comunelor și județelor și organizarea finanțelor locale.

Conferința va fi terminată printr'o cuvântare a d-lui V. Sassu, ministrul agriculturii, care se va ocupa de ofensiva agricolă.

A doua conferință va avea loc Sâmbătă, 13 Aprilie, când vor vorbi d-nii dr. Costinescu ministrul Sănătății, I. Manolescu-Strunga ministrul Industriei și Comerțului, Negură subsecretar de stat al corporației, etc.

În partea a doua a programului, câțiva directori de ministere și specialiști vor întreține personalul administrativ cu îndrumări de natură practică.

15 cadavre au fost carbonizate în Incendiul dela Uzhored

PRAGA, 3. — Numărul victimelor de pe urma focului dela Uzhored se ridică la 15. Cadavrele au fost prefăcute în cenușă. Unul singur a putut fi identificat după rămășițele carbonizate.

Azi se va discuta motiunea Skoda

Motiunea Skoda va fi discutată azi în comisiile Camerei (în secțiunile Camerei) și apoi va fi depusă la Camera, pentru a se decide asupra trimiterii în judecata Casației a d-lor Mihai Popovici și general Cihosky.

Discuțiile vor continua până în cursul săptămânii viitoare, când se va lua deciziune definitivă.

Dacă o secțiune va respinge motiunea, conform regulamentului, motiunea nu va mai veni în plenu-

Camerei. Până atunci, mera va discuta nouul tract Skoda.

Ratificarea modificărilor aduse de adunarea generală a statutelor Băncii Naționale va da loc la discuții serioase. Vor vorbi dela națiunea țărăniștii d-nii Madgearu Ghelmegeanu.

Guvernul este hotărât să ia toate legile fixate de a fi votate în actuala sesiune, fie votate până la 29 aprilie, când sesiunea se închide.

D. Maniu își va lua locul în delegația permanentă a partidului

Sâmbătă se întrunește, la Clubul Central, delegația permanentă națională țărăniștă, ca să examineze situația politică și să decidă care să fie atitudinea partidului față de problemele la ordinea zilei.

Totodată delegația va constata că d. Vaida și cei 11 semnatari ai manifestului lansat deunăzi cât și ceilalți aderenți ai mișcării vaidiste, nu mai fac parte din rândurile partidului.

Se crede că delegația permanentă va reveni asupra excluderii din partid a d-lor Ilie Lazar și Sever Bocu.

Se anunță că, începând Sâmbătă, d. Iuliu Maniu va lua locul în delegația permanentă.

O explozie care a ardeat bucăți de corpuri omenesci până la 10 kilometri

MUKDEN, 3. — Până acum au fost scoase 64 corpuri din ruinele cauzate de explozia înregistrată dimineața la arsenal. plozia a fost așa de puternică încât au fost găsite măști de corpuri omenesci până la distanța de 10 kilometri de arsenal.

Ultima oră

Comenzile de armament vor fi livrate până la sfârșitul anului

O importantă conferință a comisiei înarmărilor a avut loc la Ministerul Armamentului. Conferința a fost prezidată de d. Tătărescu.

S'a discutat repartizarea sumelor ce vor rezulta din

nouile impozite destinate armărilor și s'a decis ca nile comenzi să fie date timpul cel mai scurt ca până la sfârșitul anului să poată fi livrate.

Monopolul spiritului se va face pe baze noi

Ministerul de Finanțe a convocat pentru azi pe reprezentanții tuturor fabricelor de spirt din țară. Conferința are ca scop stabilirea

normelor de reorganizare a monopolului spiritului și vorba cu acest monopol fie așezat pe baze noi.

Vindem petrol Germaniei

Azi dimineața a sosit în Capitală o delegație din partea ministerului economiei Reichului spre a începe tratative

privitoare la încheierea acord de plăți. Delegația noastră va trata și cumpărarea unei însemnate cantități de petrol românesc.

Polonia ar adera la un Pact Oriental la care participă și Anglia

LONDRA, 3. (RADOR). — Corespondentul lui „Times” la Varșovia este informat că în conversațiile de ieri cu Eden, mareșalul Pilsudski a repetat împotriva Poloniei de a participa la un Pact Oriental, cel puțin în forma actuală a proiectului.

Polonia găsește că Pactul Oriental ar slăbi garanțiile de securitate pe care i le dau actualele sale acorduri. Ar accepta însă să participe la

un Pact Oriental la care adera și Anglia.

A început eliberarea teritoriilor de importanță în cari importul a fost sistat

Verificarea schimburilor românești cu toate streine fiind terminat, a început eliberarea autorităților de import din țări în care importul fusese sistat.